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Εργασίας 
   
Θέμα:   Παγκόσμια Ημέρα για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία- 28η Απριλίου 

2013 
  

Στο πλαίσιο του εορτασμού της 28ης Απριλίου ως «Παγκόσμιας Ημέρας για την Ασφάλεια 

και την Υγεία στην Εργασία», παρακαλούνται οι Διευθυντές των ΚΕ.Π.Ε.Κ. και οι Προϊστάμενοι 

των Τ.Τ.Υ.Ε. να μεριμνήσουν ώστε κατά τους ελέγχους που θα διενεργηθούν από τους 

Επιθεωρητές Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία στις επιχειρήσεις της περιοχής αρμοδιότητάς 

τους, κατά το χρονικό διάστημα από Παρασκευή 26 Απριλίου έως και Παρασκευή 10 Μαΐου 

2013, να δίδεται ιδιαίτερη έμφαση στην ενημέρωση των εργοδοτών για τις υποχρεώσεις τους και 

των τεχνικών ασφάλειας, ιατρών εργασίας, εργαζομένων και εκπροσώπων αυτών, για ασφαλείς 

πρακτικές εργασίας.  

Επίσης κατά τη διάρκεια των ελέγχων να διανέμονται το επισυναπτόμενο ενημερωτικό έντυπο, 

καθώς και τυχόν άλλα σχετικά έντυπα που διαθέτετε στις υπηρεσίες σας. 

Συνημ: δύο (2) φύλλα 
EΣΩΤ. ΔIANOMH: 

1. Γραφείο κ. Ειδικού Γραμματέα 
2. Υπηρεσία Ειδικών Επιθεωρητών 
3. Σ2, Σ3 
4. Κ.Φ. 
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ & ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

ΣΩΜΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (Σ.ΕΠ.Ε.) 

 

Θέμα: ‘‘Παγκόσμια Ημέρα για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία-28η Απριλίου 2013’’ 

 

H 28η Απριλίου έχει καθιερωθεί από τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας (ΔΟΕ) ως «Παγκόσμια 

Ημέρα για την Ασφάλεια και Υγεία στην Εργασία», με στόχο την επικέντρωση του διεθνούς 

ενδιαφέροντος στα θέματα πρόληψης των εργατικών ατυχημάτων και των επαγγελματικών 

ασθενειών. 

Η συγκεκριμένη ημερομηνία επελέγη συμβολικά και αρχικά καθιερώθηκε από τα συνδικάτα 

εργαζομένων στην Αμερική και στο Καναδά εις μνήμην των συναδέλφων τους που έχασαν τη 

ζωή τους σε εργατικά ατυχήματα. Στον εορτασμό της ημέρας αυτής συμμετέχουν 100 και πλέον 

χώρες ανά τον κόσμο στις οποίες συμπεριλαμβάνεται και η Ελλάδα. 

Το θέμα που έχει επιλέξει η ΔΟΕ για την Παγκόσμια Ημέρα για την Ασφάλεια και την Υγεία στην 

Εργασία για το 2013, είναι η «Η Πρόληψη των Επαγγελματικών Ασθενειών». 

Ως επαγγελματική ασθένεια χαρακτηρίζεται μια ασθένεια που προκύπτει ως αποτέλεσμα της 

έκθεσης σε παράγοντες κινδύνου στο χώρο εργασίας. Η αναγνώριση της επαγγελματικής 

προέλευσης μιας νόσου, σε ατομικό επίπεδο, απαιτεί την τεκμηρίωση της αιτιώδους σχέσης 

μεταξύ της νόσου και της έκθεσης του εργαζομένου σε συγκεκριμένους βλαπτικούς παράγοντες 

στο χώρο εργασίας. 

Η σχέση αυτή καθορίζεται συνήθως με βάση τα κλινικά δεδομένα, το επαγγελματικό ιστορικό και 

την ανάλυση του επαγγέλματος, την ταυτοποίηση και την αξιολόγηση των επαγγελματικών 

κινδύνων, καθώς και την επαλήθευση της έκθεσης. Όταν για μια ασθένεια έχει γίνει κλινικά 

διάγνωση και η αιτιώδης συνάφεια έχει τεκμηριωθεί, τότε η ασθένεια αναγνωρίζεται ως 

επαγγελματική. 

Σύμφωνα με τη ΔΟΕ, οι επαγγελματικές ασθένειες προκαλούν μεγάλη δοκιμασία και απώλειες 

στον κόσμο της εργασίας. Καθώς είναι δύσκολο να διαγνωστούν και να συσχετιστούν αιτιολογικά 

με τις συνθήκες και το περιβάλλον εργασίας, οι επαγγελματικές ασθένειες δεν καθίστανται 

στο ίδιο βαθμό «εμφανείς» σε σύγκριση με τα εργατικά ατυχήματα, αν και ευθύνονται για 

το θάνατο έξι φορές περισσότερων ατόμων κάθε έτος. Επιπλέον, η φύση των 

επαγγελματικών ασθενειών αλλάζει ταχύτατα: οι τεχνολογικές και κοινωνικές αλλαγές, σε 

συνδυασμό με τις παγκόσμιες οικονομικές συνθήκες, επιβαρύνουν τους ήδη υφιστάμενους 

κινδύνους για την υγεία και δημιουργούν νέους. Γνωστές επαγγελματικές ασθένειες όπως η 

πνευμονοκονίαση εξακολουθούν να υφίστανται στις μέρες μας, ενώ σχετικά νέες επαγγελματικές 

ασθένειες, όπως οι μυοσκελετικές παθήσεις και το εργασιακό άγχος διαγράφουν ανοδική πορεία. 
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Παρά το γεγονός ότι έχει σημειωθεί μεγάλη πρόοδος στην αντιμετώπιση των προκλήσεων των 

επαγγελματικών ασθενειών, η ανάγκη για ενίσχυση των δράσεων για την πρόληψή τους στο 

πλαίσιο των εθνικών συστημάτων Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία καθίσταται επιτακτική. Με 

τη συλλογική προσπάθεια των κυβερνήσεων και των οργανώσεων εργοδοτών και εργαζομένων, 

η καταπολέμηση αυτής της κρυφής επιδημίας θα πρέπει να κατέχει εξέχουσα θέση στα 

παγκόσμια και εθνικά προγράμματα για την ασφάλεια και την υγεία στην εργασία.  

Εκτιμάται ότι 2,34 εκατομμύρια άνθρωποι πεθαίνουν κάθε χρόνο από εργατικά ατυχήματα και 

ασθένειες. Από αυτούς, η συντριπτική πλειοψηφία – περίπου 2,02 εκατομμύρια, πεθαίνουν 

από ένα ευρύ φάσμα ασθενειών που σχετίζονται με την εργασία. Από τους εκτιμώμενους 

6.300 σχετιζόμενους με την εργασία θανάτους που συμβαίνουν κάθε μέρα, 5.500 προκαλούνται 

από διάφορους τύπους σχετικών με την εργασία ασθενειών. Η ΔΟΕ εκτιμά ότι 160 

εκατομμύρια περιπτώσεις μη θανατηφόρων ασθενειών που σχετίζονται με την εργασία 

εμφανίζονται ετησίως.  

Οι επαγγελματικές ασθένειες επιφέρουν τεράστιο κόστος. Μπορούν να οδηγήσουν στη φτώχεια 

τους εργαζόμενους και τις οικογένειές τους, να μειώσουν την παραγωγικότητα και την ικανότητα 

για εργασία και να αυξήσουν δραματικά τις δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης. Η ΔΟΕ εκτιμά ότι 

τα σχετιζόμενα με την εργασία ατυχήματα και ασθένειες έχουν ως αποτέλεσμα μια ετήσια 

απώλεια 4% σε παγκόσμιο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) ή περίπου 2.8 τρισεκατομμύρια $ 

ΗΠΑ, ως το  άμεσο και έμμεσο κόστος των εργατικών ατυχημάτων και επαγγελματικών 

ασθενειών. Το κόστος των εργασιών που σχετίζονται με ασθένειες στην ΕΕ εκτιμάται ότι είναι 

τουλάχιστον 145 δισεκατομμύρια € ανά έτος. 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την Παγκόσμια Ημέρα και το θέμα της Πρόληψης των 

Επαγγελματικών Ασθενειών» μπορείτε να επισκεφθείτε το δικτυακό τόπο της ΔΟΕ στη 

διεύθυνση http://www.ilo.org όπου υπάρχει διαθέσιμο ενημερωτικό υλικό. 
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